
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ АНТРОПОЛОГОВ И ЭТНОГРАФОВ

До открытия VII Международного конгресса антропологических и этнографических наук осталось всего полгода. 3 августа 1964 г. в Москве начнет свою работу международный форум ученых. Во всех странах мира идет оживленная подготовка к Конгрессу. Число советских и зарубежных ученых, желающих принять участие в работе предстоящего Конгресса, непрерывно растет. В настоящее время свыше 500 советских и более 1200 зарубежных антропологов и этнографов прислали заявки на участие в Конгрессе.

На Конгрессе предполагается заслушать и обсудить доклады по актуальным вопросам антропологии и этнографии. Советские ученые уже подготовили доклады по всем секциям Конгресса¹, отражающие современное состояние антропологии и этнографии в нашей стране.

Большое место в докладах советских ученых занимают вопросы теории и методологии. Основываясь на марксистской философии, советские антропологи и этнографы добились значительных успехов в разработке теоретических проблем. В центре внимания советских антропологов стоят такие фундаментальные проблемы, как переход от биологических закономерностей к социальным, роль труда в происхождении человека, образование рас, происхождение народов и другие. В докладах советской делегации будут широко освещены палеоантропология и антропогенез, имеющие большое значение в выработке материалистического мировоззрения. Будут заслушаны доклады советских ученых, занимающихся изучением расовых признаков древних народов в связи с проблемами этногенеза и образования расовых различий, а также проблемами эволюции и морфологии человека. Значительный интерес представляют и доклады о болезнях древних народов (палеопатология). В разделе физической антропологии, наряду с докладами классической тематики (антропометрия, этническая антропология), широко представлены работы как советских, так и зарубежных ученых по акклиматизационно-адаптационным процессам, по дерматоглифике, антропологической серологии. Таким образом, круг докладов антропологической тематики очень широк.

Советские этнографы представили большое число докладов по изучению процессов изменения традиционных форм быта и культуры в условиях социалистического строя, о национальных процессах у народов Советского Союза, по проблемам этногенеза и материальной культуры отдельных народов, а также ряд докладов по проблемам этнической географии. Советские этнографы много сделали для разработки материалистических взглядов на религию, и по этой тематике также по-

¹ См.: «Научная проблематика секций Конгресса», «Сов. этнография», 1963, № 4, стр. 176—179.

ступили доклады. На Конгрессе довольно широко будет представлена советская фольклористика. Это — обширная область науки, в которой этнография смыкается с различными отраслями искусствоведения. Советские ученые поделятся с зарубежными коллегами своим опытом в собирательской и просветительской работе этнографических музеев.

Советские этнографы напряженно и успешно работают над проблемами, которым Ф. Энгельс в свое время посвятил классический труд «Происхождение семьи, частной собственности и государства».

Среди участников Конгресса много видных советских и зарубежных ученых. В заявках, представленных учеными социалистических стран, наряду с темами, посвященными укреплению фактической базы антропологической и этнографической науки, относительно большое место будут занимать доклады о принципах музейного строительства и экспозиции этнографических музеев, в целях наибольшего приближения их к широким массам. Следует также отметить, что этнографы социалистических стран уделяют много внимания изучению изменений традиционного быта в условиях строительства социализма.

Имеется значительное количество заявок на доклады от ученых зарубежных стран почти по всем секциям. Тематика некоторых из этих докладов и представленные тезисы ряда докладов вызывают особый интерес, иногда по ценности содержащегося в них материала, а иногда потому, что несомненно вызовут острую дискуссию.

Важное место на Конгрессе займет обсуждение вопроса о значении периодизации истории первобытного общества Л. Г. Моргана в свете современных этнографических исследований. Между советскими учеными и многими зарубежными этнографами в этом вопросе существуют серьезные расхождения. Мы считаем, что Морган от идеалистических взглядов стихийно пришел к материалистическому объяснению истории. Намеченные им основные закономерности и периоды развития первобытности получили дальнейшую разработку и углубление в марксистской науке о первобытном обществе. Наши противники отвергают намеченные Морганом и развитые в марксистской науке основные закономерности первобытно-исторического процесса. Учению об этих закономерностях, называемому ими «однолинейным эволюционизмом», они противопоставляют «многолинейный эволюционизм», отрицающий единство исторического процесса, исключая возможность его периодизации. Мы считаем, что учение Моргана о материнском роде как форме организации первобытно-коммунистического общества подтверждается новейшими данными этнографической науки — они же фактически отрицают и материнскородовую организацию (сводя сущность ее к одной матрилинейности) и первобытный коммунизм, пытаясь доказать изначальность моногамной семьи и частной собственности.

Оценивая огромное значение учения Моргана для разработки марксистского понимания истории первобытности, мы возражаем против отождествления взглядов Энгельса и Моргана, а также взглядов Моргана со взглядами Бахофена и Тейлора, марксизма с вульгарным эволюционизмом XIX века.

По всем этим проблемам и предстоит обмен мнений на Конгрессе.

В настоящий момент ведется большая работа как рабочим Оргкомитетом, так и республиканскими оргкомитетами. К печати подготовлены доклады советских ученых на русском и одном из иностранных языков, а также тезисы зарубежных участников Конгресса. Много сделано по организации выставки итогов антропологических и этнографических исследований в СССР и выставки специальной литературы, изданной в СССР за последние годы. Большая группа этнографов и антропологов

совместно с кинорежиссерами, писателями, художниками, кинокритиками занимается отбором кинофильмов в соответствии с программой Конгресса.

В конце октября 1963 г. состоялось пятое заседание рабочего Оргкомитета VII Международного конгресса антропологических и этнографических наук. Доклад президента Конгресса, члена-корреспондента АН СССР С. П. Толстова о ходе подготовки к Конгрессу и сообщение генерального секретаря Конгресса профессора Г. Ф. Дебеца о докладах советской делегации, а также сообщения доктора исторических наук М. М. Герасимова о подготовке выставки и доктора искусствоведения И. В. Маковецкого о подготовке демонстрации кинофильмов вызвали оживленную дискуссию, в которой приняли участие многие представители республиканских оргкомитетов. На заседании была особо подчеркнута необходимость организации теоретических проблемных семинаров во всех этнографических и антропологических центрах Советского Союза.

Советские ученые придают большое значение VII Международному конгрессу, на котором будут обсуждены важные проблемы и пути дальнейшего развития антропологической и этнографической науки. Подготовку и успешное проведение Конгресса советские этнографы и антропологи считают своей ответственной и почетной задачей.
